

奋斗百年路 启航新征程

把我们的血肉，筑成我们新的长城

——抗战精神述评

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”一首《义勇军进行曲》，铭刻着一个国家和民族永远不能忘却的历史记忆。

从1931年日本侵略者悍然策动九一八事变起，全体中华儿女前仆后继，浴血抗争14载，以巨大牺牲取得了近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

在艰苦卓绝的抗战中，全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，社会动员之广泛，民族觉醒之深刻，战斗意志之顽强，必胜信念之坚定，都达到了空前的高度。

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上指出，中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

“全国人民总动员”：
爱国情怀空前激发

在中国人民抗日战争纪念馆展厅，陈列着一封当年中共晋中特委组织部部长王孝慈写给弟弟的家书。信里写道：“‘抗战’是我们伟大的母亲，她正在产生新的中国、新的民族、新的人民。”

抗战14年间，一个声音始终坚定如磐——

“我们主张全国人民总动员的完全的民族革命战争，或者叫作全面抗战。因为只有这种抗战，才是群众战争，才能达到保卫祖国的目的。”

沧海横流显本色，砥柱中流挽狂澜——中国共产党人高举抗日民族统一战线大旗，指引着中国抗战的胜利方向，极大激发了中国人民天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀；“四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣”，形成势不可挡的全民族抗战历史洪流。

不屈的中华大地，写满共产党人、民族赤子的家国大义——

“希望你，宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！”东北抗日联军第3军1师2团政治委员赵一曼与日军作战被俘，在慷慨就义之时给年幼的儿子留下诀别信。

“我是中国人，我儿子当八路是我让他去的。劝降那是妄想。”八路军第三纵队回民支队司令员马本斋的母亲白文冠，不畏日军胁迫，绝食殉国。

建立抗日民族统一战线、组建东北抗日联军、开辟敌后战场、广泛发动和武装人民群众……为着中国人民的幸福，为着中华民族的独立和解放，中国共产党人成为抗日力量中捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决，反抗外来侵略最勇敢的一群人。

国防大学国家安全学院军事思想与军事历史教研室主任舒健说，抗战期间民众的忧患意识、国家观念、民族意识被彻底激发，中国共产党支撑起中华民族救亡图存的希望，推动形成全民族抗战的历史洪流，带领全国人民取得抗战的全面胜利。



这是狼牙山棋盘陀峰顶的“狼牙山五勇士纪念馆”（2017年10月27日摄，无人机照片）。

新华社发

“共甘苦、共生死”：
民族气节昂然“不死”

1938年抗战期间，战地摄影师罗伯特·卡帕在武汉街头拍下一张照片，照片上的民众纷纷举起旗帜，其中一面旗帜上醒目地写着两个字：“不死！”

视死如归、宁死不屈的民族气节，谱写中华民族慷慨悲壮的精神壮歌。

1937年七七事变爆发，同年8月，时任八路军副参谋长的左权随朱德、彭德怀率部东渡黄河，挺进华北，开辟抗日根据地。

“母亲：日寇不仅要亡我之中国，并要灭我之种，亡国灭种惨祸，已临到每一个中国人民的头上……我们也决心与华北人民共甘苦、共生死，不管敌人怎样进攻，我们准备不回到河南岸来。”左权给母亲写信言志。

百团大战、黄崖洞保卫战、敌后游击战……在1942年日寇“扫荡”的突围转移战斗中，左权不幸牺牲。7年后，其母亲才知道儿子已为国捐躯。

1937年，四川安县。青年王建堂参军杀敌，他的父亲王者诚为出征的儿子送上一面白布大旗，旗的正中写着一个斗大的“死”字，左边用小字写道：“赐旗一面，时刻随身，伤时拭血，死后裹身……”

淞沪会战、武汉会战、长沙保卫战、衡阳保卫战……侵略者每侵犯一步都要付出惨重的代价；晋察冀、冀鲁豫、湘鄂赣、鄂豫皖……一个个敌后抗日根据地的建立，让侵略者陷入人民战争的汪洋大海。

中国军事科学院世界军事研究部原副部长罗援说，不论过去还是现在，不论民族救亡还是民族复兴，中国共产党领导的敢于胜利、勇于牺牲的人民军队，团结起来、组织起来的中国人民，是我们战胜一切敌人、克服一切困难的信心所在、力量所在。

“忠贞不贰的意志”：
英雄气概写就史诗

“头颅不惜抛掉，鲜血可以喷洒，而忠贞不贰的意志是不会动摇。”带着这份决绝，东北抗日联军第1路军总司令兼政治委员杨靖宇率部与日伪军战斗在白山黑水间，于1940年2月壮烈牺牲，时年35岁。他牺牲后，日军解剖了他的尸体，发现胃里只有枯草、树皮和棉絮。

1941年8月，日伪军对晋察冀边区发起空前规模的大“扫荡”，当年9月围攻易县狼牙山，担任掩护任务的5位八路军战士顽强阻击敌人，他们打光最后一粒子弹，扔出最后一颗手榴弹，用石块砸向敌人……最后关头，勇士们宁死不屈，将枪支全部损毁，纵身跳下悬崖……

安徽芜湖市赭山上，安葬着中国远征军名将戴安澜将军的遗骨。1942年3月，戴安澜率部赴缅甸参加远征军抗战。他在给夫人的信中写道：“为国战死，事极光荣。”惨烈的同古保卫战中，戴安澜率部与敌鏖战，以牺牲800人的代价，打退了日军20多次冲锋，歼灭敌军4000多人，俘敌400多人，打出了国威。战斗结束后，戴安澜在撤退过程中遭敌袭击，身负重伤，壮烈殉国，时年38岁。

“外侮需人御，将军赋采薇。师称机械化，勇夺虎牢威。浴血东瓜守，驱倭棠吉归。沙场竟殒命，壮志也无违。”毛泽东为戴安澜题赠挽词，表达对这位抗日名将、民族英雄的深切哀悼。

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂！四万万中华儿女以不畏强暴、血战到底的英雄气概，书写了世界反法西斯战争无比壮烈的东方史诗。

“抗日战争是持久战”：
信念赢得“最后胜利”

“中国会亡吗？答复：不会亡，最后胜利是中国的。中国能够速胜吗？答复：不能速胜，抗日战争是持久战。”1938年5月，陕北延安的窑洞里，毛泽东拨开“亡国论”“速胜论”的迷雾，预见抗战胜利的光明未来。

百折不挠、坚韧不拔的必胜信念，在中国大地激发出光复旧物、实现民族复兴的雄心伟力——

在延安，中国共产党不仅建立起抗日根据地，还进行了以新民主主义为内容的社会改革，成为当时爱国青年心中的圣地，集合了一群群优秀的中华儿女；

在云南昆明，建立于抗战烽火中的西南联大，在铁皮做顶、黄土做墙的教室里，在一次次凄厉的防空警报和日寇的轰炸中，培养出灿若群星的大师、科学家；

1945年9月9日，江苏南京，当年日军大屠杀劫后余生的市民，以胜利的狂喜亲眼见证日本侵略者签下投降书的历史时刻……

“我们万众一心，冒着敌人的炮火前进！……”中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天动地、泣鬼神的神话史诗。伟大抗战精神，锻造、光耀在决定中华民族生死存亡的历史时刻；在抗战烽火中诞生的《义勇军进行曲》，成为中华人民共和国国歌，响彻一代代中华儿女心中。

中国人民抗日战争的伟大胜利，坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

据新华社

“办好农村的事情，实现乡村振兴，基层党组织必须坚强，党员队伍必须过硬。”

一直以来，各地农村基层党组织充分发挥战斗堡垒作用，抓党建、强经济、聚民心，乡村发展有了“主心骨”和“领头羊”。

如今，广大农村基层党组织正带领人民群众在致富奔小康的道路上奋力前行，共同谱写新时代乡村全面振兴新篇章。

抓好党建固基础

“赶场上街路难走，谈起出门就上头。”在贵州省遵义市红花岗区深溪镇龙江村，这个顺口溜曾在当地百姓中口口相传。

如今，宽阔的柏油路通到家家户户门口，干净的农家小院错落有致，多元富民产业红红火火……龙江村实现破茧成蝶的变化。

“这都得益于龙江村建强村党组织后，真正发挥好了带头作用。”龙江村党总支书记杨健说。

合并村民小组，选优配强党支部、村民小组班子；党总支对全村133名党员实行积分管理制度，基础分是70分，高于90分有奖励，低于60分要惩罚；培养后备干部，为村庄持续发展提供人才支撑……龙江村党支部多措并举、多管齐下，以抓好党建助力基层党组织的活力和战斗力不断增强。

选准一个人、带好一支部、振兴一个村。青藏高原东部门折山下，四川甘孜藏族自治州康定市呷巴乡俄达门巴村，村民祖祖辈辈靠放牧为生。

俄达门巴村驻村第一书记张翀带领村庄积极探索以“党建+发展+民生”为主要模式的乡村振兴之路，充分发挥党支部组织力和致富带头人作用。

按照“政治素质高、群众威信高、致富能力强”标准，选拔7名“能人型”“示范型”人才进入俄达门巴村“两委”，夯实基层组织力量；执行支部书记联系支委、支委联系党员、党员联系群众的“三联”机制，每名党员干部联系带动8至10户家庭，打通党员联系服务群众的“最后一公里”……

在村党组织带领下，俄达门巴村蓄积已久的发展潜能被点燃，迸发出勃勃生机，努力确保脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

发展经济强村富民

农村要发展，农民要致富，关键靠支部。“九分石头一分土”，是对广西都安瑶族自治县东庙乡安宁村的生动概括，这里曾是深度贫困村，产业基础薄弱。

而今，安宁村注册有3个肉牛养殖专业合作社，全村瑶山牛养殖规模近500头。“现在能养这么多肉牛，‘牛书记’功劳巨大。”村民蒙桂南说。

村民口中的“牛书记”是安宁村党支部书记、村委会主任韦克。自脱贫攻坚打响以来，韦克与安宁村“两委”班子成员经研究决定创办合作社，并探索创新推广“联建联养联种”养牛模式，即“共同筹资、共同出力、共担风险、共同受益”的“合作社+贫困户”互助共养模式。

在韦克带领下，安宁村通过深化党建引领，打造肉牛繁育、饲养、销售和饲料生产于一体的产业链。近3年时间里，安宁村的3个肉牛养殖专业合作社给40多户固定社员每年均分红1万多元，肉牛产业已覆盖全村所有脱贫户。

如今，安宁村正在做强瑶山牛产业，做大养蜂、香猪、毛葡萄等特色产业的乡村振兴路上稳步前行。

在宁夏吴忠市同心县麻疙瘩村，经济的发展，同样壮大了乡村振兴的基础。

“这种羊个头大，出肉率比普通羊高20%。”在杜泊羊草畜一体化养殖基地里，村党支部书记马如其指着正在埋头吃草的杜泊羊说，园区由企业管理，为村里的农户统一培训、防疫、配送饲料等，最终以高于市场价每公斤2元的价格统一回收农户的羊，“农户只要专心养好羊就行了！”

“想让村民跟着党支部走，还得带领村民发展产业，让老百姓的钱袋子鼓起来。”马如其上任后，带领村干部一起入户走访、外出调研，最终决定发展杜泊羊产业。

为打消村民后顾之忧，党支部为全村担保，联系银行提供贴息创业贷款，吸引村民饲养。2018年至今，麻疙瘩村年人均可支配收入从6000多元增长到了1.1万元，村集体收入也从0增长到20多万元。

“麻疙瘩村现在‘么麻达’（方言：没问题）！明年你再来看，我们村肯定又会大变样！”马如其自豪地说。

振奋民心凝聚力

“地流转了，村民咋吃饭？”“旱山沟里就没长过山楂，咋种？”“山大沟深，就算种出这些，咋卖？”……

3年前，曾从甘肃定西市通渭县常家河镇义村深山沟里走出去的企业家常海增决定返乡创业回报乡亲。他向村民表达了流转1000亩土地发展大樱桃、山楂等特色种植的想法，却引来村民的不解。

70岁的义村老支书成万杰劝他不要着急：“村民对经营项目不了解，所以心存疑虑，慢慢做工作就会好。”

老支书的一番话点醒了常海增，经过几个月的走访，他发现种植、管理、销路，企业最擅长；联系村民、了解民意、讲解项目，必须要靠党组织。

很快，常家河镇4个村70名党员带头流转土地、入户讲解政策，镇上新成立的两个农牧林专业合作社很快吸纳了336户村民，一座拥有现代化设施的农业产业园在大山沟里落成。

如今，绿意盎然的山楂树覆盖了原本枯黄的旱塬，党组织与乡亲们齐心协力，在巩固脱贫攻坚成果的同时，向着乡村振兴的新目标大步迈进。

当一方水土养活不了一方人，易地扶贫搬迁便成为“拔穷根”的重要手段。如何让搬迁群众在新环境里住得惯、能融入，是基层党组织必须面对的考验。

在云南省昭通市鲁甸县卯家湾易地扶贫搬迁安置区雨露社区，从建家、搬家到安家，再到如今引导群众兴家和爱家，党组织始终发挥着重要作用。

雨露社区党总支书记、居委会主任饶鹏说，雨露社区下辖19栋楼，有百余名党员，我们把党总支建在社区，让楼栋党建与楼栋治理双推进，确保党员的力量和服务融入社区工作的方方面面，让搬迁居民尽快适应新家园，不断提振开创新生活的精气神。

开展“以人找岗”就业匹配现场观摩推荐活动，加强技能培训、岗位拓展等，助力群众多渠道就业，消除等靠思想，目前社区就业率达93%……饶鹏表示，要将党组织进一步建在乡村振兴一线，不断提高社区治理精细化水平，提升居民幸福指数。

党群共建凝聚力，乡村振兴正当时。如今，广大农村基层党组织正与人民群众一道向着实现乡村“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美好未来加速迈进。

强化党建引领
绘就乡村振兴壮美画卷

各地筑牢党支部战斗堡垒激活乡村振兴“一池春水”

据新华社

重实际、办实事、出实绩

——各地党史学习教育宣讲团出新意获实效

“传承美德作用大，尊老爱幼守法纪，要把那民族传统发扬光大……”在天津市宁河区，73岁的李子芹作为“朝阳”红色宣讲团的一员，正在朝阳花园小区里练习着宣讲内容，希望通过说唱的形式，把这些年政府盘活“烂尾楼”打造新小区、盘活闲置场地建设便民市场的举措，宣讲给更多老百姓。

“我们宣讲的对象里老年人比较多，通过把小区里的变化实事求是地改编，老百姓都很喜欢。”李子芹笑着说。

自党史学习教育开展以来，天津市宁河区就充分动员宣讲力量，用足、用活、用好各类资源，创新宣讲方式，让宣讲由“一时一地”拓展为“随时随地”。

在湖南省宁乡市，深秋暖阳下，近百名干部群众正在龙田镇月塘村群众文化广场，观看当地

“山区讲唱队”带来的精彩表演。

今年以来，龙田镇组织40余名离退休党员、烈士后人、机关党员干部，组建了“山区讲唱队”，将当地红色资源、红色阵地、红色故事变成“生动的教材”和“行走的党课”，利用花鼓戏、快板等群众喜闻乐见的形式进行巡回党史宣讲。

在青藏高原上，党史学习教育也在如火如荼开展。西藏自治区拉萨市以开展“我为群众办实事”实践活动为契机，梳理群众的“急难愁盼”并加以解决。位于拉萨市城关区的吉崩岗社区，居住着近3000名居民，漫步社区街道，一街两巷的商铺窗明几净，商贩叫卖井然有序。

年过八旬的仁增老人在此居住超过60年，见证着这里的变迁。“我们这里巷道比较窄，以前有的地方塘村群众文化广场，观看当地

货物也堆得到处都是。”如今，坐在茶馆里喝一杯甜茶，成为老人一天中最安逸的事情。他感叹道：“现在，经过政府治理，道路不仅通畅，也干净整洁了。”

经过三次改建，吉崩岗社区已实现电网入地、环境美化亮化、自来水入户等，道路硬化、绿化工程也相继完成。“我为群众办实事”实践活动开展以来，这里的居住环境得到进一步改善，成为展示拉萨人生活的一张亮丽名片。

在广西，各级宣讲团和党员干部也结合“我为群众办实事”实践活动，深入田间地头、企业车间、乡村社区开展党史学习教育宣讲。群众的操心事、烦心事、揪心事，正在一件件被解决。

广西北海市茶亭路社区的梁崇玉老人独自带着孙子生活，因孙子

的新生儿疫苗接种记录本丢失，老人家不知如何补办，孙子的健康证明迟迟未能办理。北海市卫健委、教育局等相关工作人员了解情况后，主动协调对接孩子出生地的广东省东莞市疾控中心，经过多方联系为孩子找到了疫苗接种记录，解决了困扰老人许久的问题。

在甘肃，宣讲的热潮也在掀起。截至目前，全省共开展各级各类宣讲6.4万多场。为了让宣讲“网上网下”结合，甘肃省白银市还探索建立了“线学线讲”宣讲团，打造了千个线上宣讲微平台和“微宣讲点”。为了面向青少年群体，甘肃省还选拔了39名“80后”“90后”理论宣讲骨干，组建“博士宣讲团”，利用新媒体进行全程直播，累计观看人数超176万人次。

据新华社